

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Sábado 13 de Febrero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Num. 6.136

La isla de Creta.

Por ser asunto el de Creta de tanta actualidad, y creerse por algunos que puede sobrevenir un conflicto de carácter internacional, cuyas consecuencias sería difícil prever, no será ocioso publicar algunos datos geográficos y etnológicos, que contribuyan á la ilustración del asunto.

Creta, después de Chipre, es la más extensa de todas las islas pobladas por griegos. Los tratados han hecho de Creta una isla turca; pero la isla es griega, no solo por el deseo, por el alma de la inmensa mayoría de sus habitantes, sino por el suelo, por el clima y la posición geográfica.

Pocas comarcas hay en el mundo más favorecidas por la naturaleza. El clima es dulce, aunque en ocasiones excesivamente seco durante el verano; sus tierras son fértiles, á pesar de la escasez de aguas; los puertos vastos y bien abrigados; los puntos de vista grandiosos y encantadores.

Por su posición transversal en el desembocadero del Archipiélago, entre Europa, Asia y África, parece que Creta debería ser el principal depósito del comercio en aquellas regiones, el intermediario general de los cambios del Mediterráneo oriental. Este fué el importante papel que le tocó desempeñar en la antigüedad; pero las divisiones intestinas primero, y las dominaciones extranjeras más tarde, la aniquilaron casi por completo.

La forma estrecha y prolongada de la isla y la cadena de montañas que la cruzan de un extremo al otro en toda su longitud, explican claramente la causa de que Creta en los antiguos tiempos se subdividiera en una multitud de repúblicas distintas y de que no pudiesen prosperar los ensayos de confederación.

Los habitantes de la isla se hallaban en realidad mucho más separados los unos de los otros, que si vivieran separados por el mar. Los valles del interior están casi del todo encerrados entre altas promontorios, sin tener otra salida que en dirección al mar. Grande ó pequeña, la población que ocupaba el centro de cada valle no podía comunicarse con las vecinas, á no ser por estrechos senderos que el más simple conato de defensa hacia inaccesibles. En toda la isla solo hay una región que verdaderamente merezca el nombre de llanura: la Messara, granero de Creta, situado al Sur del grupo central y parsimoniosamente regado por el río Ianto.

La isla tiene una extensión de 8.618 kilómetros cuadrados y una población, según los últimos censos, de 294.192 habitantes. Estos se dividen en concepto de los cultos que profesan, de la siguiente manera: Mahometanos, 88.487; armenios, 24.000; indios, 646.000; cristianos, 205.035, pudiéndose calcular que los habitantes que pertenecen á los diferentes cultos cristianos constituyen el 69'7 por 100 de la población total.

En el lado Norte de la costa se levantan todas las ciudades mercantiles, pudiéndose decir que esta orilla, puesta de cara al mar Egeo y poblada toda de mástiles y navios, constituye el litoral vivo, en comparación con la costa del Sur, relativamente desierta y mirando hacia las playas africanas, más desiertas todavía.

Todas las poblaciones de la ribera septentrional ocupan el emplazamiento de antiguísimas y célebres ciudades. Candia es la Heraclión de los griegos, puerto de la famosa Crosse.

Rétimo, situado en la base occidental del monte Ida, apenas ha cambiado su antiguo nombre de Rhytmidion. Y, por fin, Canea, es la Kydonia de los griegos, celebrada de los clásicos por sus frondosos bosques de membrillos.

Con sus casas enteramente blancas, hasta el punto de confundirse con las calcáreas pendientes de los Montes Blancos que ocupan el centro de la isla, Canea es actualmente la capital de la isla y la ciudad más importante de Creta, si bien su población no pasa de 12.000 almas.

Los habitantes de Creta y de los isleños que la rodean no han dejado de ser helenos en su inmensa mayoría, á pesar de las invasiones que ha sufrido sucesivamente de pueblos de diversa raza, y todavía hablan un dialecto en el que es fácil reconocer el lenguaje dórico corrompido.

De los eslavos que habían invadido la isla á principios de la Edad Media, no quedan más rastros que el nombre de algunas poblaciones. Los árabes y los venecianos háñse igualmente fundido con los cretenses aborígenes; pero queda un gran número de albaneses que conservan sus costumbres y su dialecto.

Cuanto á los musulmanes ó turcos, que constituyen la quinta parte de la población total, en su mayoría descendientes de cretenses convertidos en otros tiempos al mahometismo, á fin de escapar á las persecuciones de Turquía. De todos los helenos de Oriente, estos pocos son los únicos que hayan adoptado el culto del vencedor, y aun hay que decir que, una vez calmada la persecución, muchas familias mahometanas de origen griego volvieron á la religión de sus antepasados.

Preponderantes por el número, los griegos de Creta lo han sido, en las épocas de paz, por la industria, el comercio y la fortuna, pues ellos son los que han

ido adquiriendo la propiedad de los turcos.

El lenguaje de todos los cretenses, excepción hecha de los albaneses, es el griego, y solamente en Canea y en ciertas partes de la Mesara, que se han apropiado los musulmanes, domina la lengua turca.

Los sucesos del momento ya los conocen nuestros lectores por los telegramas que todos los días publicamos; pero si las grandes potencias no se conciertan—y esto es dudoso—la generosa conducta de Grecia quedará estéril, y su escuadrilla tendrá que volver al puerto del Pireo.

Campana de Cuba

Telegrama oficial.

Un encuentro. — El enemigo desalojado de sus trincheras. — El comandante Guillén herido. — Bajas de los rebeldes. — Reconocimientos.

Habana 11.—Madrid 12 (recibido á las 4'05 m.)—General segundo cabo á ministro Guerra.

Columna Guadalajara atacó rebeldes en Arcos Diego Francisco, desalojándolos de todas sus posiciones.

Reconociendo trincheras del campo de la acción del día anterior, encontró ocho insurrectos muertos.

La columna tuvo comandante Francisco Guillén y dos soldados heridos.

En otros reconocimientos provincia Habana se hicieron al enemigo seis muertos y un prisionero, recogiendo armas y ganado.

Por nuestra parte contuso teniente Queipo, del regimiento de Pizarro.

En Pinar tuvo enemigo tres muertos, uno de ellos el cabecilla Vélez.—Atunada.

Combate en Madruga.

Los telegramas particulares solo dan cuenta de un combate de importancia librado por las fuerzas que manda el comandante militar de Madruga en la provincia de la Habana.

Estas, en combinación con las guerrillas de Santa Catalina, batieron á los rebeldes en el potrero Conde.

El enemigo tuvo más de 30 bajas vistas y en el campo abandonó siete cadáveres, que recogieron las tropas.

Estas tuvieron cinco muertos y dos heridos.

Máximo Gomez.

Telegrafían al Herald que los rebeldes continúan realizando operaciones en diversas provincias; que el general Weyler salió de Santa Clara con dirección á Pinar del Río con 10.000 hombres y en breve reunirá bajo su mando otros 10.000; y por último, que Máximo Gomez ha logrado agrupar 6.000 insurrectos y trasladaba su campamento á Monte Oscuro.

Expedición filibustera.

Nueva York 13 (12'51 m.)—Un despacho de Jacksonville dice que el barco de guerra de los Estados Unidos, *Delphin*, disparó dos cañonazos sobre el *Three Friends*, que salía con una expedición filibustera.

El *Three Friends* se detuvo y regresó al puerto.—Reuter.

Prisiones en la Habana.

La policía ha hecho nuevas detenciones en la Habana de personas que se suponen complicadas con los rebeldes.

Entre los detenidos figura el conocido médico D. Emiliano Nuñez, director del hospital civil de la Habana.

Comentario expresivo

Dice Genaro Alas en *La Correspondencia*:

«Nada de nuevo respecto á las operaciones. Muerto Maceo, que era el Prim de la insurrección, domina en toda la línea el sistema de Gomez, que viene á ser el O'Donnell: cansarnos y procurar ir tirando de un modo ó de otro, con pocas pérdidas y poco gasto de municiones, hasta la época de las lluvias, y entonces, con seis meses por delante, ver el partido que se puede sacar de la situación interior y exterior, tal como sea en el mes de Junio.

Por eso, nuestra política debe ser de apresurar las soluciones á todo trance y saltando por encima de todo género de consideraciones secundarias.

Y no cabe decir que este año Máximo Gomez no se entrega á la destrucción de la riqueza de la isla con el furor del año pasado; ó mienten todas las cartas que llegan de la isla, y los mismos telegramas oficiales, ó esa tarea se la da hecha, en la mitad por lo menos, el propio general en jefe.»

Los billetes.

Segun telegrafían los corresponsales, continúa la baja de los billetes en la Habana.

Vapor correo.

El vapor correo que el día 20 del actual saldrá de Santander para las Antillas, será el *Alfonso XIII* en vez del *Reina María Cristina*, y el día 28 lo efectuará de Cádiz el *San Fernando*, en lugar del *Alfonso XIII*.

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado ayer tarde en la Presidencia, del cual adelantamos algunas noticias en la edición de la noche, terminó poco antes de las siete.

Los ministros manifestaron á su salida del Consejo que todo el tiempo lo habían invertido en el exámen y resolución de varios expedientes administrativos, y que solo habían hablado muy ligeramente de la campaña de Cuba y del efecto que en dicha isla y en el extranjero habían producido las reformas.

Los acuerdos tomados en Consejo fueron los siguientes:

Prófugos y desertores.

El ministro de la Guerra sometió á la aprobación de sus compañeros dos expedientes, uno prorogando por cuatro meses el plazo concedido por real decreto que se publicó el año pasado para que puedan presentarse los prófugos y desertores, libres de la responsabilidad en que incurrieron, y otro sobre adquisición de material, sin las formalidades de subasta.

Indultos.

El ministro de Gracia y Justicia llevó al Consejo dos expedientes de indulto, que fueron denegados por no existir razones en que poder fundar la concesión de aquella gracia.

Uno de dichos expedientes se refería al reo de muerte condenado por haber intentado robar al párroco de Mataró, asesiando á los criados del mismo. El delincuente había sido acólito, y para llevar á cabo sus criminales intentos, asaltó la casa, halló á los criados, que eran marido y mujer, y á tiros acabó con ellos.

El otro expediente es aún más grave. Se trata de un posadero de Salvatierra (Alava) que albergó en su casa á un hombre que había vendido una pira de cerdos. Con el pensamiento de robarle las 2.500 pesetas que llevaba, producto de la venta, aprovechó el momento en que dormía y le dió muerte de un hachazo.

Para borrar las huellas del delito, metió el cadáver de la víctima en un horno encendido, y después de quemarle la desmenuzó, esparciendo sus restos por un corralón. El reo escribió á la mujer de la víctima diciéndola que no esperase en algún tiempo á su marido. El condenado á muerte no está confeso, pero contra él hay en la causa indicios graves de su criminalidad.

El Consejo autorizó al conde de Tejada, de Valdósera para adjudicar, previa subasta, la impresión y tirada de la colección legislativa.

Expedientes de Hacienda.

De Hacienda fueron aprobados los siguientes asuntos:

Concediendo un crédito de 30.000 pesetas con destino á la Exposición de París.

Adquisición, por subasta, de 50.000 kilogramos de plata para acuñación de moneda.

Y concesión de varios créditos para impresión de la estadística de Aduanas y efectos timbrados.

Monedas de 100 pesetas.

Parece que en el Consejo se trató también de la acuñación de monedas de oro de 100 pesetas con las pastas que figuran en la reserva metálica del Banco de España, moneda que volverá á dicho establecimiento de crédito á servir de garantía á sus operaciones sin circular poco ni mucho.

Al proyecto se hicieron algunas observaciones, pues á excepción hecha de algunos pueblos de América, ninguna nación acuña ya moneda de esta importancia; pero á pesar de estas observaciones, quedó autorizada en Consejo la referida acuñación.

El «Gason» del Retiro.

Se habló en el Consejo de los desperfectos que pudieran haber ocasionado las pasadas lluvias en el histórico techo del *Cason* del Retiro, afectando al célebre fresco de Lucas Jordan.

El ministro de Fomento ofreció informarse del asunto, y tomará disposiciones para conservar íntegra tan hermosa obra pictórica.

Marina.

Los ministros se ocuparon después en el exámen del expediente relativo á la prórroga solicitada por la casa Vila de la Graña (Ferrol), para terminar la construcción de los cruceros *Doña María de Molina*, *Don Alvaro de Bazán* y *Marqués de Victoria*. A propuesta del ministro de Marina, y de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, se acordó conceder la prórroga solicitada para ultimar la construcción de dichos barcos y descontar á la casa Vila de la cantidad estipulada el precio de la artillería que se hará por cuenta del Estado.

El general Beránger dió también cuenta del expediente relativo á la liquidación de créditos entre la marina y la Sociedad Astilleros del Nervion, que pasará á informe del Consejo de Estado antes de resolver en definitiva.

Billetes hipotecarios de Cuba. El ministro de Ultramar dió cuenta de una pequeña operación hecha con billetes hipotecarios de Cuba para el pago de alcances.

Las reformas.

El Sr. Cánovas manifestó á la salida del Consejo que no tenía noticia oficial ninguna del efecto causado por las reformas en el extranjero, porque oficialmente no había el gobierno de consultar; pero que de todas suertes, por los tele-

gramas y cartas particulares y de una manera extraoficial, podía apreciarse que las reformas habrán sido bien acogidas en todas partes, y singularmente en los Estados Unidos.

Respecto á Cuba, la actitud de los partidos liberales era francamente favorable á las reformas, como lo demostraban de un modo bien claro y acentuado las declaraciones de los Sras. Montero y Rabell, y la del partido de Unión constitucional era de tranquila conformidad.

Añadió el Sr. Cánovas que no se podía esperar que en Cuba ni en España fueran recibidas las reformas con entusiasmo, porque lo único que ahora se acogiera con entusiasmo es la terminación de la guerra.

Comentando estas noticias del Consejo, dice *La Correspondencia*:

«Aunque los ministros nada dijeron á la prensa, circuló anoche en Madrid la noticia de que en Consejo algo se había hablado de las reformas de Cuba, prevaleciendo una modificación que se refiere á que tengan carácter ordinario determinados recargos.

También se dijo que el gobierno comentó algunas autorizadas opiniones de consejeros de Estado, por las cuales se sobreentiende que el informe del alto cuerpo consultivo será muy favorable al plan de reformas para Cuba, desarrollado por el Sr. Cánovas del Castillo.»

El Consejo terminó tan pronto porque el Sr. Cánovas tenía que ir á presidir la Academia de la Historia y algunos ministros á comer en casa de la marquesa de Squilache.

Fuga de «El Devoto Parlante»

El *Boletín Eclesiástico de Madrid-Alcalá* da cuenta en el siguiente edicto de la fuga del sacerdote Sr. Ferrandiz, que firmaba los escritos en varios periódicos con el pseudónimo de *El Devoto Parlante*:

«Por el presente edicto, que hemos acordado publicar en providencia dictada hoy en causa canónica, citamos y llamamos al presbítero D. José Ferrandiz y Ruiz, sacristán mayor que fué de la parroquia de San Ginés de esta corte, declarado incurso en excomunión *latae sententiae*, y suspenso, por tanto, en el ejercicio de sus licencias ministeriales, para que en término de ocho días comparezca en este tribunal y notaría del que refrenda, á responder de los graves cargos que contra él resultan por haberse fugado del monasterio de la Trapa de Val San José, el día 27 de Enero último, burlando la vigilancia de la comunidad, y por el quebrantamiento consiguiente de la medicinal y saludable pena que se le impuso por este provisorato por el delito de herejía mixta, bajo apercibimiento de que si no concurre á este llamamiento, procederemos con todo el rigor establecido por los Sagrados Cánones contra los rebeldes y contumaces. Al propio tiempo ordenamos y mandamos á los señores curas párrocos, rectores y encargados de todas las iglesias de nuestra jurisdicción, que no permitan al Sr. Ferrandiz ejercer acto alguno del ministerio sacerdotal, y les prevenimos, así como á los funcionarios todos de este tribunal, que nos comuniquen cuál es la residencia y domicilio de dicho presbítero, para facilitar la acción de la justicia.

Madrid 4 de Febrero de 1897.—José Cadena.—Por mandato de S. S., Ildefonso Alonso de Prado.»

NOTAS ARTÍSTICAS

Nueva diversión en un baile de máscaras.

Sabido es que la empresa de la Grande Opera de París organiza anualmente varios bailes de máscaras, á los que asiste extraordinaria y distinguidísima concurrencia. Cada año la empresa presenta nuevos atractivos para estas clases de fiestas, bien sean batallas de flores, comparsas vistosísimas, etc., etc. En el baile que ha de verificarse allí el sábado 13 del actual, habrá una nueva diversión llamada *las cajas de sorpresa*.

A la una de la mañana aparecerán, colgando del techo, un número considerable de paquetes herméticamente cerrados, que obtendrá el feliz mortal cuyas piernas sean más ligeras. Cada caja contendrá un regalo consistente algunos en valles para palcos en varios teatros de París y bonos para la Exposición de 1900, los cuales dan derecho al premio de 500.000 francos que ha de sortearse. Dado el buen humor de los parisienses, el espectáculo de alcanzar las cajas misteriosas será un nuevo aliciente que divertirá, sobre todo, á las aristocráticas damas que, en vuestras en elegantes dominós, presencian desde sus palcos todos los detalles de la fiesta.

Ivette Guilbert.

Esta aplaudida *divette* francesa se halla actualmente en los Estados Unidos alcanzando tantos triunfos como *dollars*. Un empresario norte-americano le ha ofrecido la cantidad de 600.000 francos por una serie de representaciones, las cuales se reducen á varias canciones dichas con sin igual donaire é intención, pero Ivette ha rehusado tan tentadora oferta porque se propone regresar cuanto antes á París y dedicarse al drama, para el cual cree tener facultades excepcionales. La nueva actriz piensa debutar en breve con *La dama de las Camelias* y emular los triunfos de la insigne Sarah Bernhardt.

Ivette posee además una fortuna considerable, que le permitirá exhibir lujos sismas *toilettes*, las cuales, de seguro, han de llamar la atención.

El tenor Tamagno.

Este célebre artista se halla actualmente en San Petersburgo alcanzando grandes ovaciones. Su último triunfo ha sido *El Profeta*, que ha cantado en unión de Mad. Renée Vidal.

A la conclusión del quinto acto, Tamagno fué llamado quince veces al palco escénico entre frenéticos aplausos.

En Monte Carlo.

En el último concierto verificado en dicha ciudad, tomó parte el célebre Paderewski, llamado hoy *el rey de los pianistas*.

Entre otras piezas, ejecutó *el concierto*, de Schumann, y una *fantasía polonesa*, escrita por él, obra muy original y erizada de dificultades asombrosas.

La orquesta, dirigida por M. Gehin, no solo acompañó admirablemente en algunas piezas al artista ruso, sino que interpretó además una *ouverture* de Brahms, llamada *Fiesta académica*; *Phaeton*, de Saint Saens; *el Adios de Wolan*, de Wagner, y el *preludio de Armor*, hermosa página musical que fué muy aplaudida, y cuyo autor es el Sr. Silvio Lazzari.

La princesa de Mónaco, que asistió á este notable concierto, dió varias veces la señal de los aplausos.

También se ha inaugurado allí brillantemente la temporada de ópera que ha de actuar en el mes de Abril.

Cantóse la primera noche *La Traviata*, por Adelina Patti, el excelente tenor italiano Sr. Apostoli y el Sr. Caruson, barítono de gran mérito.

La diva alcanzó un ruidosísimo triunfo, siendo alocada la frescura que aún conserva su voz y la gracia juvenil que parece envolver su persona.

Dirigió la orquesta el maestro italiano Arturo Vigna, y aún cuando *La Traviata* no es de las óperas en que los coros tienen mayor lucimiento, éstos resultaron perfectos, merced á la inteligente dirección del Sr. Silvio Lazzari, á quien hemos ya celebrado como compositor notable.

Además de Adelina Patti, están contratados para cantar en Monte Carlo, en esta temporada, Saffo Bellincioni, Tamagno, Van Dyck, y los famosos barítonos Maurer y Kaschmann.

El nuevo drama de Ibsen.

En Berlin ha tenido ya lugar el estreno del drama de Ibsen, *John Gabriel Borkman*, del cual nos ocupamos anteriormente en estas *Notas artísticas*.

La representación tuvo lugar en el *Deutsches Theater* de dicha capital, obteniendo un éxito nada más que mediano.

No es este el único disgusto que su última obra ha proporcionado á Ibsen, pues M. Bjørnstjerne Bjørnson, suegro de la hija del célebre dramaturgo, ha creído ver claramente aludido en dicha pieza, habiendo mediado con este motivo serias reclamaciones y querrelas de familia, que han obligado á Ibsen á declarar en el *Berliner Tageblatt* que en nada había pretendido mortificar á su consuegro.

Volviendo á hablar del drama, diremos que solo el segundo acto, altamente dramático, mereció aplausos, no siendo tampoco muy afortunada la interpretación, á pesar de tomar parte en ella el notable actor Rissen, quien no pareció entender esta vez el papel del protagonista, presentándole como un tipo grotesco y bastante diferente del que el autor había ideado.

LA CUESTION DE Creta

En el Parlamento inglés.

Londres 12.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche.

El secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, Sr. Curzon, declara que no ha tenido, ni cree tenga confirmación oficial, el rumor de que la Sublime Puerta haya enviado á Creta un oficial con la misión de dificultar los esfuerzos del gobernador de la isla y sublevar á los musulmanes contra las reformas.

El orador declara á la vez que no cree se encuentre en Halepa el príncipe Berovich.

Los embajadores de las potencias aprobaron el proyecto de las reformas que han de llevarse á Turquía, pero es imposible en los actuales momentos decir cuándo podrán transmitirlas al Sultán.

La escuadrilla vigilada.

Viena 12.—*La Nueva Prensa Libre* tiene entendido, que los buques europeos surtos en aguas de la Canea vigilan á la escuadrilla griega para impedir que realice acto alguno agresivo.

Dicha escuadrilla deberá, probablemente, regresar al Pireo, escoltada por otros buques de las potencias.

El Emperador de Austria.

Viena 12.—Los periódicos oficiales niegan que el Emperador de Austria haya suspendido su viaje á Cabo Martin, en vista de la situación de las cosas en Oriente.

Amenazas de Turquía.

Londres 13.—*The Standard* publica un despacho de Roma, diciendo que Turquía ha dirigido una nota á las potencias amenazando con la invasión de la Tesalia, si los griegos operan un desembarco en Creta.

Esta noticia no se ha confirmado, sin embargo, oficialmente.

En la Cámara francesa.—Declaraciones de M. Hanotaux.—Opinión antirusa.

Paris 12.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los diputados, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux, ha solicitado que se aplase hasta la semana próxima, después de verificada la publicación de Libro Amarillo, la anunciada interpelación del Sr. Cochon, respecto á los asuntos de Oriente.

Paris 12.—En la sesión de la Cámara, M. Hanotaux fué atacadísimo por muchos diputados. El disgusto es general por la actitud secundaria de Francia, sometida á Rusia. Corren rumores de que, aprovechando esta coyuntura, se intriga contra el gabinete.

Kuzey Pachá, enviado aquí por el Sultan para tratar con el partido joven de Turquía, ha declarado que Francia ha perdido muchísimo ante los turcos, por su actitud supeditada á Rusia.

Entre el elemento popular reina sorda irritación contra el citado imperio, cuyo proceder solo es defendido en las esferas oficiales.

Opiniones de periódicos.

Paris 13.—Casi todos los periódicos europeos se muestran favorables á la anexión de Creta al reino helénico. Sostienen que la intervención de las potencias debe encaminarse á este fin.

La guerra solo puede conjurarse con el abandono de Creta por los turcos. Parece que algunas potencias no ocultan sus opiniones favorables á una solución en este sentido.

Todas las escuadras extranjeras en las aguas de Creta han sido reforzadas. La situación de la isla no ha mejorado, á pesar de los telegramas optimistas de origen otomano.

Los cristianos han obtenido algunas ventajas en las negociaciones de Canea; pero los turcos siguen dominando esta ciudad.—Fabra.

Agitación entre los riffeños.

El ministro de la Guerra recibió anoche un extenso telegrama del comandante general de Melilla participándole que en las kabilas de Frajana y Benisicar reinaba gran agitación por querer sustituir al santon de la Punilla por un kaid que les inspire mayor confianza.

Hasta ahora las relaciones de los moros con la plaza son cordiales, habiéndose, no obstante, adoptado algunas medidas de precaución.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche se dió en casa de la señora marquesa de Squilach, el anunciado banquete en honor de los marqueses de Apezteguía.

Concurrieron, además, el ministro de la Guerra y su esposa, los marqueses de Santillana, la marquesa de Bueno, los señores de Icaza, de Bailen, el marqués de la Vega de Armijo, el marqués de Aranda, el duque de Almodóvar del Río, don Luis Bermejo y el marqués de Valdeiglesias.

Después del banquete hubo recepción, por cierto más numerosa que de ordinario, y desde luego muy distinguida.

La duquesa viuda de Bailén ha reanudado la serie de sus banquetes y recepciones.

Segun antigua costumbre, para los primeros ha señalado los domingos, miércoles, viernes y sábados, asistiendo á ellas bellas y agrégias damas, notabilidades políticas, lindísimas jóvenes y literatos distinguidos.

Al propio tiempo, la duquesa ha seguido sus recepciones vespertinas de los jueves durante el mes de Febrero, interrumpiéndolas luego en el Cuaresma.

En la de anteaer fue numerosa y brillante la concurrencia.

La última reunión en casa de los señores Da Cunha estuvo muy favorecida.

A no impedirlo el lato de corte, la gente de buen humor habria bailado.

Los señores Da Cunha se proponen hacer un viaje en los meses de Marzo y Abril, en el que recorrerán Andalucía y Africa.

A su regreso darán un gran banquete en honor del nuevo Nuncio de Su Santidad, volviendo entonces á obsequiar á sus amigos con nuevas reuniones.

La reunión de ayer en casa de los señores de Salvany, muy animada.

La que debía verificarse hoy en casa de los condes de Pinhermoso, se ha aplazado por la muerte de un hijo de los condes de Via-Manuel.

El martes, por la tarde, dará un té á los marroqueses de Apezteguía la señora viuda de Lopez Roberts.

FILIPINAS

El vapor «Montevideo»

Procedente de Manila ha llegado á Port-Saïd el vapor Montevideo, que conduce á la Península al general Rocha y á muchos pasajeros.

Estos han dicho á los corresponsales que han surgido discordias entre los insurrectos de Cavite, dirimidas por las armas, y que causaron inmensa contrariedad á Emilio Aguinaldo.

En Manila, á la salida del vapor, nadie dudaba de que, no obstante los extraordinarios elementos que acumularon los rebeldes, no terminará Febrero sin que Polavieja dé un golpe decisivo.

Créese asimismo que la rebelión no se prolongará mucho tiempo despues de la toma de Cavite.

LOS SILVELISTAS.

Un periódico de la noche se hizo ayer eco de los rumores propalados en el Salon de Conferencias sobre cambio de actitud del Sr. Silvela.

Nuestro colega El Tiempo dice hoy, á este propósito, lo siguiente:

«Hasta nosotros no han llegado los rumores á que se refiere el estimable periódico, y por eso nada podemos decir sobre ellos.

Podemos y debemos afirmar, si, que la actitud del Sr. Silvela y de todos nuestros amigos, está bien claramente reflejada en las columnas de El Tiempo, y por lo tanto, que si los rumores que al colega han llegado la contradicen, puede estar seguro de que son hijos de la fecunda imaginación de los desocupados, que se pasan la tarde disfrutando gratis del calor de las chimeneas y de la comodidad de los divanes de la sala de espera de tercera clase, conocida vulgarmente con el sugestivo nombre de Salon de Conferencias del Congreso.»

Firma de la Reina.

Ultramar.

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador general de la isla de Cuba y el juez de primera instancia de Jaruco.

—Concediendo el título de villa al pueblo de Corral Falso de Macuriges, hoy Cristina de Macuriges.

—Trasladando á la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de la Habana á don Antonio Lopez Oliva, teniente fiscal electo de la de Santiago de Cuba.

—Idem á esta vacante á D. Alberto Concellon, abogado fiscal electo de la Habana.

—Aprobando la permuta entre los magistrados D. Demetrio Lopez Aldazábal y D. Leandro Prieto y Pereira.

—Jubilando, á su instancia, á D. Aniceto Palma, presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana.

—Disponiendo cese en su cargo el ingeniero director de las obras del puerto de Puerto-Rico, D. Melquiades Cueto y Navarro.

FUNERALES

por la señora de Sagasta.

Sevilla.

Sevilla 12 (3:15 tarde).

Se han celebrado hoy en la iglesia de San Juan solemnemente funerales en sufragio del alma de doña Angela Vidal de Sagasta.

Presidieron el duelo el alcalde, gobernador civil, gobernador militar y diputados liberales Sres. Atienza y Rodriguez de la Borbolla.

Asistieron todos los liberales sevillanos y comisiones de muchos pueblos de la provincia, en representación de los comités liberales y locales.

Los conservadores han enviado una lucida y numerosa representación.

El acto ha resultado muy solemne. Terminado el funeral, se ha telegrafiado al Sr. Sagasta expresándole el sentimiento del partido liberal sevillano.—Vallejo.

Málaga.

Málaga 12 (2:30 tarde).

Se han celebrado hoy solemnemente honras fúnebres por el eterno descanso de la señora de Sagasta, habiendo concurrido los ex-diputados, ex-alcaldes y numeroso público.

Presidieron el duelo D. Juan Peralta Apezteguía, D. Liborio García, D. Bartolomé, D. Antonio Gomez Diaz, D. Agustín Perez de Guzman, D. Carlos Dávila y D. Enrique Risueño.—El corresponsal.

Valdepeñas.

Valdepeñas 12 (4 tarde).

Hoy se han celebrado en la parroquia de San Juan Bautista solemnemente funerales por el eterno descanso de la señora de Sagasta.

El acto ha revestido gran solemnidad, y la concurrencia ha sido muy numerosa.

El túmulo estaba cubierto de coronas, y ha presidido la ceremonia el ex-gobernador D. Francisco Lopez Dominguez, el ex-alcalde D. Antonio Lopez y varios diputados provinciales.—El corresponsal.

Valdepeñas.

Con motivo de la misa de Requiem que se ha celebrado en Ciudad Real por el alma de la esposa del Sr. Sagasta, el diputado don Cortés D. Manuel Prieto mandó al Sr. Rivas Moreno el siguiente telegrama en nombre de los liberales de Valdepeñas:

«En nombre del comité liberal de Valdepeñas, y en el mio, le ruego nos represente en los funerales que se celebran en esa ciudad por el alma de la esposa del Sr. Sagasta, á los que no asistimos por no saberlo hasta esta mañana.—Manuel Prieto.»

Membrilla (Ciudad-Real).

En este pueblo y otros muchos del distrito de Daimiel se han celebrado funerales por el eterno descanso de doña Angela Vidal y Herrero de Sagasta.

Por telegrato.

EXTERIOR.

En favor de los niños.

Paris 12.—La comision de la Cámara que entiende en los diversos proyectos presentados para agravar la penalidad contra los autores de los malos tratamientos á los niños, ha opinado, con excepción de uno solo de sus individuos, ser necesario aumentar las penas que el Código establece en tal materia.

Elecciones en Italia.

Paris 12.—No parece confirmarse el rumor del aplazamiento de las elecciones legislativas en Italia. Estas se verificarán, conforme se habia anunciado, el 21 de Marzo próximo.

El Sr. Cambon.

Paris 12.—El Sr. Cambon, gobernador general de la Argelia, salió ayer de Argel con direccion á Marsella. Vendrá á Paris inmediatamente. Se le designa para un puesto diplomático importante.

La peste.

Londres 12.—Un despacho de Calcutta

niega que haya ocurrido ningun caso de peste bubónica en aquella ciudad. Añade que tampoco es cierto que se haya presentado ninguno en la frontera del Afghánistan.

INTERIOR.

Fué suicidio.

Barcelona 12.—Está debidamente comprobado que la muchacha que se encontró muerta en Gracia, y que en un principio se supuso que habia sido asesinada, se suicidó arrojándose á la calle desde la azotea de su casa. La autopsia y otras diligencias lo han confirmado.

Ayer se verificó el entierro del cadáver de dicha joven, y á él asistió numeroso público compuesto principalmente de mujeres.

El juzgado ha mandado poner en libertad á todos los detenidos.

El contralmirante Pilon.

Cartagena 12.—Se ha verificado hoy el entierro del contralmirante Sr. Pilon, fallecido ayer.

Han presidido el duelo el capitán general, Sr. Sanchez Ocaña; gobernador militar, Sr. Sull; alcalde, Sr. Cendra, y otras autoridades.

Llevaban las cintas seis generales y dos coronones.

El piquete de honor lo formaban un batallón de infantería de marina con bandera y música y fuerzas de infantería y caballería, mandadas por el general señor Moreno de Arcos.

El sarampion en Guipúzcoa.

San Sebastian 12.—Aumenta el sarampion en Zarauz.

Los casos pasan de 200.

En Guetaria y Orio han ocurrido varios casos.

Témese que la enfermedad se desarrolle en esta capital.

Un templo cerrado.

Valencia 12.—A causa de la persecución que sufrían las curas del pueblo de Villamarchante, por parte de los elementos contrarios al cambio de personal, ha dispuesto el Cardenal Sr. Sancha que se cierre el templo, poniendo en entredicho aquella feligresía.

El «Cárol V»

Cartagena 12.—Ayer salió del dique el «Cárol V» y mañana marchará á Cádiz.

El capitán general de este departamento ha visitado hoy el acorazado, haciendo cumplidos elogios de la industria nacional y manifestando que era uno de los mejores de la marina española.

Una agresion.

Barcelona 12.—El abogado Sr. Mirambell, hijo del diputado fallecido, despidió esta tarde al cochero, y éste, irritado, le esperó al anochecer cerca de la casa y le disparó dos tiros.

El estado del Sr. Mirambell es gravísimo. El agresor ha sido detenido.

Suicidio de un obrero.

Barcelona 12.—En el balcon del piso tercero de una casa de huéspedes establecida en el núm. 25 de la calle de Aribau, ha aparecido esta mañana ahorcado un obrero de nacionalidad francés, de cuarenta años, viudo, y llamado Alfredo Colles.

Caballos y perros.

Gibraltar 12.—Los días 24 y 25 del actual se celebrará en esta población una gran Exposición de caballos y perros.

Se adjudicarán premios á caballos de silla y cacerías, y á jacas adiestradas en el sport conocido por el polo.

Hay premios para caballos nacidos en España, cuyos dueños sean labradores.

Entre los premios destinados á los perros hay uno especial para podencos.

Banquete al Sr. Romero Giron.

Valencia 12.—Los liberales valencianos han obsequiado con un banquete al ex-ministro D. Vicente Romero Giron, quien al brindar hizo un elocuente discurso, censurando con dureza la conducta del partido conservador.

Tuvo además cariñosas frases para el ejército que pelea en Cuba y Filipinas, y terminó con vivas al Rey y á la Reina.

El Sr. Romero Giron fué muy aplaudido.

Tambien brindaron otros comensales.

Por una jefatura.

Valencia 12.—Ha marchado á Madrid, con objeto de gestionar en su favor la jefatura del partido conservador, el señor marqués de Cáceres.

ATENEO

Ayer por la tarde continuó sus lecciones el Sr. Echegaray, explicando, en matemáticas y con su autoridad indiscutible en la materia, la relacion entre el problema de la resolución y la teoría de las sustituciones.

¡Lástima que á la cátedra del ilustre Sr. Echegaray asista tan escaso personal!

Quizás esto depende de que allí no hay más que demostraciones escuetas, y el público del Ateneo, como el de otras tribunas, gusta más de la pirotección de frases, que solo dejan al que las oye, como al que presencia una función de pólvora, humo en recuerdo de lo que oyó.

Por la noche dió el Sr. D. Mariano Aramburo y Machado la tercera y última de sus conferencias acerca de la vida y obras de doña Gertrudis Gomez de Avellaneda, explicando el mérito literario de la ilustre escritora desde el punto de vista de sus comedias, novelas y leyendas, y siendo al final muy aplaudido por cuantos le escucharon.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo varias competencias entre la administración y la autoridad judicial.

Fomento.

Los decretos firmados ayer por S. M., de los cuales dimos cuenta anoche.

Ultramar.

Disponiendo que en la primera decena del próximo mes de Marzo tenga lugar el

25.º sorteo de amortización de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1890.

ALGUNAS NOTAS

sobre la peste de Hong-Kong.

II

Los primeros días de Mayo de 1894 los periódicos de Hong-Kong manifestaban que en Canton se habia desarrollado una terrible epidemia, que designaban los ingleses con el nombre algo poco preciso de Clack plaguè, que arrebatava centenares de víctimas, y se extendia por las provincias de Houam y Fatshan, habiendo fallecido muchísimas personas de una manera fulminante en las sillas de manos, en las calles, en todas partes. Los animales domésticos parecian tambien á millares, infestando con sus emanaciones y detritus la atmósfera y los rios, amenazando extender su accion deletérea la epidemia á los países próximos, en singular á la isla de Hong Kong, distante del foco pestilencial de Canton unas 90 millas, y cuyas relaciones comerciales mútuas, con la consiguiente entrada y salida de personas es siempre considerable. Referíase que en veinticuatro horas habian sucumbido familias enteras de nueve y más individuos, y que muchísimas viviendas habian sido abandonadas.

Como era de esperar, el 11 y 12 de Mayo ocurrieron los primeros casos sospechosos en Hong-Kong, y el 13 se registraron ya 33 defunciones, siendo indudable para nosotros que con anterioridad á estas fechas se habian comprobado casos de peste, consignados en las estadísticas como defunciones producidas por fiebres malignas y disenteria.

Entonces dió principio en Hong-Kong una eficazísima intervención sanitaria, adoptando medidas encaminadas al aislamiento de los enfermos y enérgica desinfección de las habitaciones, hasta derribar más tarde barridas de casas donde se aglomeraban los enfermos pobres. Se establecieron varios hospitales especiales, uno flotante en un ponton denominado Hygiea, al cual eran trasladados los europeos; Tung-Wals, establecimiento de observación de los enfermos sospechosos, y además el Glass Works y el Renewed-Town. Se organizó una brigada de desinfección con varias escuadras de policía que hacian desalojar las casas, desinfectaban los suelos y paredes con lechadas de cal y disoluciones de ácido fénico crudo, destruyendo por medio del fuego las ropas de uso y de cama, patentes, mantas, almohadas y efectos contumaces.

Continuaba la epidemia con sus períodos de aumento y descenso en los meses de Mayo á Septiembre, iniciándose ora recrudescimientos, ora bajas bastante apreciables en la mortalidad, sin que nos sea fácil seguir los progresos del mal en fechas determinadas, por existir alguna confusión en este particular en nuestras notas.

Eso acontece con la fecha en que fué atacado, por ejemplo, el capitán del ejército británico Mr. G. C. Verey, encargado de la brigada de desinfecciones, y respecto á los días que hubo 92 muertos de peste, 93, y como máxima una que no volvió repetirse, 107, hallándose 14 calles invadidas en el distrito Taipingsan.

Circunscrita la enfermedad en su comiencio á los barrios chinos, traspuso las barreras de la ciudad y se presentaron casos en las residencias de los europeos, en los Bancos y edificios públicos, en los hoteles y en el Mount-Austin Hotel, situado á 1.400 piés sobre el nivel del mar, extendiéndose el contagio á los europeos y médicos japoneses.

Desde los primeros días de la aparición de la epidemia se negaron los chinos á ser trasladados al hospital Hygiea y á que se desinfectaran sus viviendas, llegando al extremo de reunirse numerosos grupos que apalearon á los oficiales de Sanidad. Al fin se les permitió ser curados con arreglo á sus procedimientos, instituyendo un hospital clínico dependiente de Tung-Wals, y el 21 de Mayo, al penetrar una comision sanitaria en una casa que se juzgaba evacuada, se encontraron cinco cadáveres en completa descomposicion y cuatro enfermos gravísimos que murieron poco despues.

Con barrios completos evacuados y algunos destruidos, y los hospitales llenos de enfermos, sin que á pesar de la activa campaña de desinfección emprendida se consiguiera dominar la intensidad de la epidemia, el gobierno de la colonia se decidió á disminuir el combustible de aquella terrible hoguera, trasladando considerable número de apestados á Canton: bien es cierto que la densidad de la población habia disminuido espontáneamente, efecto de la desbandada general de traficantes y coolies, que en masas formidables que pasaron de 100.000 individuos (la población total de la colonia es de unos 220.000 habitantes) huyeron á los lugares próximos, produciendo honda perturbacion al comercio y á los servicios, puesto que la ciudad se quedó con la mitad de los servidores domésticos, lavaderos, compradores, cargadores, etc., etc., semejando una de aquellas épocas de la Edad Media en que huian aterrizados los moradores de los pueblos epidemiados, yendo á perecer, al desarrollarse los gérmenes contagiosos que consigo mismo llevaban, en las orillas de los rios, en los rincones de las aldeas ó en la espesura de los montes.

Las defunciones fueron disminuyendo desde 107 en veinticuatro horas que fué su maximum hasta 14, decayendo á últimos días de Agosto á tres y cuatro. En los primeros días de Septiembre desapareció la epidemia, ó por mejor decir, se ocultaron cuidadosamente las invasiones, y la Gaceta de la colonia británica declaró oficialmente limpio el puerto de Hong-Kong de toda enfermedad contagiosa, no sin que al año siguiente reapareciera la peste, como si los microbios hubiesen permanecido en estado latente para despertar tan luego como fueron abonadas las causas propicias á su desenvolvimiento.

En los meses de Julio y Agosto hubo un estado de permanencia con tan cortas oscilaciones en la epidemia, originando diez ó doce y cuatro y seis defunciones

días, aventurándose los médicos ingleses á sospechar si la peste asentaria su dominio con carácter endémico en la comarca. El total de las víctimas producidas por la epidemia (hasta donde alcanzan mis notas, que es á últimos de Septiembre de 1894) fué de 2.500 muertos (ignoro exactamente el total de invasiones, como lo ignoraban á ciencia cierta las autoridades de Hong-Kong), número considerabilísimo si tenemos presente la emigracion atropellada que experimentó la colonia.

Es digno de notar, el escaso poder de expansion de la epidemia, así como la intensidad y permanencia de los focos una vez formados, particularidad esta una vez forzada, particularidad esta última en que se han fijado todos los epidemiólogos antiguos y modernos. Ni en demélogos antiguos, ni en modernos, Macao ni en Shanghai, ni en las precauciones adoptadas corrian parejas con las adoptadas en Emuy, porque todo se redujo á conatos de fumigaciones (no desinfecciones) de los equipajes para cubrir la sapañencia y calmar la excitabilidad de las ladies y libre desembarco de los chinos. Justo es declarar que en Emuy se registraron invasiones, aunque sin constituir grandes focos epidémicos.

En Singapoor se formalizó un poco más el servicio cuarentenario, aunque limitado á una corta observacion con desinfecciones, y no tuvieron novedad.

B. Francia.

AL MENUDO

Estátua á Velazquez.

El Circulo de Bellas Artes, del cual es presidente nuestro estimado amigo don Amós Salvador, ha elevado una razonada exposicion al ministro de Fomento para colocar una estátua del insigne pintor Velazquez, delante del Museo de Pinturas, en el sitio que hoy ocupan las de Daoiz y Velarde.

El monumento de estos héroes seria trasladado á la plaza de Monteleon, caso de que acceda el ministro á la petición del Circulo de Bellas Artes, cuya iniciativa en este asunto es digna de aplauso.

El marqués de la Vega de Armijo.

En el expreso del lunes marchará á Córdoba nuestro ilustre amigo el ex-presidente del Congreso señor marqués de la Vega de Armijo.

En casa del Sr. Fidal.

Invitados por el presidente del Congreso, Sr. Fidal, estuvieron anoche en su casa á comer el subsecretario de Gobernacion, señor marqués del Vadillo; el general Suarez Valdéz, y los catedráticos de la Universidad de Valencia, diputados á Cortes por aquella provincia, señores Gadea (D. Vicente y D. José).

Suicidio de una doncella.

Hoy por la mañana se ha suicidado, arrojándose desde un tercer piso al patio de la casa núm. 39 de la calle de San Marcos, una joven de veintiseis años, que entró á servir hace ocho días en calidad de doncella en casa del teniente general Sr. Rodriguez Rivera.

La desgraciada suicida quedó muerta en el acto, ignorándose los motivos que haya tenido para tomar tan extrema resolución.

En el lugar del suceso se presentó inmediatamente el inspector del distrito D. Manuel Gosaivez, y poco despues el teniente alcalde Sr. Sabater, el cual dió el correspondiente parte al juzgado de guardia.

Consejo de Instrucción pública.

Se ha celebrado bajo la presidencia del Sr. Concha Castañeda.

Se propuso el tribunal para las oposiciones de concepto é historia del arte de la Escuela central de Artes y Oficios.

Se hizo extensivo á los alumnos de la Escuela especial de Caminos los premios de matricula y títulos establecidos en las Universidades.

Se aprobaron varios expedientes de escuelas.

El Fomento de las Artes.

La funcion organizada por la brillante seccion artistica de esta Sociedad, que dirige el Sr. Liquiñano, tendrá efecto mañana, á las ocho y media de la noche, en el teatro de la Princesa.

Dicha funcion la celebra el cuadro artistico en honor de su primera dama, la distinguida artista señora Mesa.

El programa se compone del magnífico drama en tres actos, de D. Eugenio Selles, El nudo gordiano, y la preciosa comedia en un acto, del Sr. Arlaban, La casa de campo, en cuyas obras se distingue la actriz citada, que seguramente obtendrá, como sus compañeros, un nuevo triunfo.

En los intermedios, la banda del regimiento de San Fernando, ejecutará composiciones de su director, D. Mariano Hervás.

Circulo Mercantil.

Hemos recibido la Memoria que la Junta directiva de esta Sociedad ha presentado á la general, y en que da cuenta del establecimiento de estudios para los dependientes de comercio y de otras mejoras que el Circulo ha realizado.

Para sacar una muela.

De una carta de Tángier, recibida en Málaga, transcribimos este suceso:

«Fué necesario hace días extraer una muela á una linda mora, esposa de persona principalísima, y pretendieron que el dentista llevase á cabo la operacion con una venda puesta.

Negóse á esto, como es natural, y despues de muchas peripicias, decidieron ponerla la venda á la paciente, y así se conjuró el conflicto.»

Periodistas condecorados.

De algun tiempo á esta parte se advierte que nuestro gobierno agasaja mucho á los periodistas extranjeros.

Recientemente ha sido tambien condecorado con la gran cruz del Mérito militar, con distintivo blanco, M. Fragonard, corresponsal de El Pigaro en Madrid.

Duros falsos.

Parécen que circulan con bastante profusion, unos duros falsos con el busto de

Alfonso XIII, del año de 1895, y hechos con tal perfección, que es muy difícil distinguirlas de los legítimos.

Se diferencian de éstos, en que tienen menos peso; y en el busto y en el grabado de las letras, se notan ligeras imperfecciones.

El defecto más señalado está en el escudo del reverso y en el óvalo del centro del mismo, donde hay tres flores de lis; los legítimos cuentan dentro de este óvalo 31 rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas más, algo desiguales y confusas.

Están hechos, al parecer, de plata de baja ley, al igual de los conocidos con el nombre de sevillanos.

El general Molit. Se encuentra enfermo en Valencia el comandante general de aquella provincia, Sr. Molit.

Títulos vacantes. La Gaceta publica, por segunda vez, la vacante de los títulos de conde del Pinar y de Lerena y de marqués de Pozoblanco.

Caridad. Las personas de buenos sentimientos pueden hacer una obra de caridad socorriendo a una familia, habitante en la costanilla de San Vicente, 4 y 6, principal interior, izquierda, que se encuentra en la mayor miseria. Hace dos o tres días la mujer ha dado a luz dos niños.

D. Jorge Galofré. A los veintinueve años de edad ha fallecido ayer en Madrid, víctima del tífus, el

joven diplomático Sr. Galofré, que se hallaba desempeñando destino en el ministerio de Estado.

El cadáver ha sido conducido hoy á Barcelona, donde recibirá sepultura.

A su distinguida familia enviamos nuestro pésame.

LOS TEATROS

Colon.

Mañana, por la tarde, se verificará en este teatro una función monstruosa, poniéndose en escena los aplaudidos dramas *Carlos el Ciego* y *Juan José*.

Por la noche, *Carlos el Ciego* y el estreno de un episodio en un acto y seis cuadros, original de un querido compañero nuestro en la prensa, y que lleva por título *El sombrero de Felipe II*.

La obra ha de llamar la atención por su ingenioso y original argumento.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo verificado hoy. PREMIOS MAYORES.

PREMIOS	PESETAS	PUEBLOS
5827	240000	
8925	115000	
1787	45000	Madrid.
Premiados con 5.000 pesetas.		
4569	12403	7846 11517 4158 2538
5325	10012	10791 12910 13557

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Telegrama oficial.

El telegrama facilitado hoy en Guerra da cuenta del combate en Madruga, de que hablamos en otro lugar, y dice además:

«En reconocimientos practicados en Pinar, tuvo el enemigo 12 muertos y un herido; las columnas dos heridos; se recogieron 300 reses.

En Matanzas se hicieron al enemigo seis muertos, un herido y un prisionero. Un oficial y 10 soldados de Bailén, del destacamento de Andarivel (Matanzas), que salieron a coger reses, fueron sorprendidos por el enemigo, siendo muertos el oficial y ocho de tropa y salvándose dos. —Ahumada.»

LO DE EGIPTO.

Londres 13.—Cámara de los Comunes.

—Sesión de la noche última. El Sr. Brodrick propone que el ejército activo inglés se eleve á 159.000 hombres y que además se aumenten los gastos militares.

El Sr. Labouchere presenta una enmienda pidiendo la supresión del ejército de Egipto, enmienda que arguye una protesta contra la ocupación de aquel país por los ingleses.

Puesta á votación la proposición del Sr. Brodrick, es aprobada, desechándose la enmienda del Sr. Labouchere. —Fabra.

La Bolsa de París.

Paris 13.—En la Bolsa de hoy los valores, en general, han estado más bien sostenidos.

El exterior español tuvo á primera hora un rápido movimiento de alza ganando, con relación á ayer, 60 céntimos; pero después paró á 40. Este valor está sujeto desde hace tres ó cuatro días á bruscas oscilaciones.

NOTICIA REPETIDA.

Reproben a los insurrectos.

Nueva-York 13.—Se confirma oficialmente que el buque *Tres Amigos*, que conducía una expedición destinada á Cuba, hubo de regresar á Jacksonville cañoneado por el aviso americano *Delphin*, encargado de vigilar la costa de la Florida para impedir que salgan buques filibusteros de los puertos de aquel Estado.

Nueva-York 13.—El periódico *Herald*, de esta población, hace constar la grave responsabilidad en que incurrirían los jefes de la insurrección cubana si se niegan á aceptar las reformas políticas y económicas del gobierno español.

Esta opinión del periódico neoyorkino es de la mayor importancia en los actuales momentos. —Fabra.

LA CUESTION DE CRETA

Atenas 13.—Confírmase que la escuadrilla de torpederos helénicos al mando del príncipe Jorge, ha llegado á las aguas de la Canea.

Atenas 13.—Los acorazados rusos *Narvarin* y *Alejandro II* han debido llegar hoy á Creta para reforzar la escuadra en aquellas aguas.

Londres 13.—The Times publica un despacho de la Canea, diciendo que los cristianos hicieron fuego sobre el buque turco *Rissamo* y sobre el parque de Lasudo, el cual contestó á cañonazos, viéndose los cristianos obligados á retirarse.

The Daily News inserta otro despacho de Atenas, diciendo que los turcos, temiendo el ataque de Preveza, han concentrado una escuadrilla á la entrada del golfo de Arta.

Circula el rumor de que las avanzadas turcas y griegas han tenido un encuentro en la frontera de Tesalia.

Esta noticia no se ha confirmado aún oficialmente.

TRIBUNALES.

Homicidio.

Hoy terminó la causa que se seguía á Braulio Fernandez.

El presidente de la sección de Derecho pronunció un notable discurso, haciendo el resumen de las pruebas.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y la sección de derecho, teniendo en cuenta que el procesado obró en vindicacion próxima de una ofensa grave, le impuso trece años de reclusión temporal.

Las reformas.—Sargento fallecido.

Barcelona 13 (2 tarde). Los centros fabriles de Cataluña muestran preocupados por la crisis económica que producirán las reformas en Cuba.

Ha fallecido en el Sanatorio de la Cruz Roja el sargento procedente de Filipinas, Francisco Ramos Rivera, natural de Zaragoza. —Mencheta.

El «Terror» y el «Furor».

Ferrol 13 (2 tarde). Esta mañana á las diez levantara anclas con rumbo á Vigo, Lisboa, Cabo de San Vicente y Cádiz los destructores *Terror* y *Furor*. —Mencheta.

Pretension razonable.

Los diputados á Cortes Sres. Viesca é Ibarra (D. Tomás) han visitado al director de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante, para gestionar que el expés de Madrid á Sevilla sea dotado de un vagón restaurant.

Sucesos.

En la calle Ancha de San Bernardo, Joaquín Castro, de catorce años de edad, quiso bajarse del Ripert antes que éste parase, pero lo hizo con tan mala suerte, que fué atropellado por el vehiculo, pasando á la Casa de Socorro, donde fué curado.

Una señora domiciliada en la calle de San Pedro Mártir se ha intoxicado esta mañana por haber tomado equivocadamente polvos de vitriolo, en vez de un purgante. Su estado es grave.

Incendio en Avila.

Segun telegramas recibidos de esta ciudad, se produjo esta mañana un voraz incendio en el edificio que en la plaza del Alcázar ocupaban el Casino y el café Suizo.

Se calculan las pérdidas en dos ó tres millones de reales.

Las cartillas evaluatorias.

A primeros del próximo mes de Marzo empezarán también en Almería, Alicante, Badajoz, Cáceres, Guadalajara, Huelva y Murcia los trabajos topográficos para rectificación de las cartillas evaluatorias.

Las obligaciones de Aduanas.—El cupon de Abril

Pasado mañana empezará el pago de los intereses y amortización del primer trimestre de las obligaciones de Aduanas.

También el ministro de Hacienda ha dado hoy las órdenes oportunas á la dirección de la Deuda y al Banco de España para que se admitan á señalamiento los cupones de primer de Abril.

Los diputados y senadores por Canarias se han reunido esta tarde en el Congreso, para tratar de asuntos de interés local.

El Sr. Romero Giron.

Valencia 13 (3 tarde). Hoy ha salido para Madrid en el correo el Sr. Romero Giron. —Mencheta.

Ayer falleció en esta corte la señora doña Cimodocea García del Valle, madre de nuestro estimado amigo el oficial del Congreso, Sr. Gamoneda, á quien acompañamos en su justo sentimiento.

LAS KABILAS DE MELILLA.

A última hora de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

«Melilla 12 (5:30 tarde).—Madrid 12 (11:10 noche).—Comandante general á ministro Guerra:

Kabila Beniscar vuelve á rebelarse contra kaid campo, á quien no quiere reconocer ni como bajá ni como delegado ó representación de su gobierno.

Ha nombrado por sí bajá y pretende entenderse directamente con su gobierno y con la plaza. Kaid redujo á prisionero

rebelde. Beniscar kábila los reclamó con intervención santon Punilla, que garantizó libertad; pero Kaid ignoró los presos con escolta de askaris. Beniscar se ha declarado en abierta hostilidad contra Kaid amenazando Alcazaba Frajana.

Kaid está á la defensiva con askaris y un cañon Plasencia, y ha pedido apoyo á Frajana y Mazuca, que le son leales. Ambos bandos se encuentran frente á frente en actitud expectante.

La frontera está muy vigilada y escrupulosamente respetada.

Patrullas de caballería y comandantes fuertes avanzados, tienen órdenes terminantes de cómo han de proceder. Moros continuaron acudiendo á la plaza y al mercado en la forma ordinaria. —Alcántara.»

Balance del Día.

Ningun suceso nuevo en la vida interior de la nación; y fuera, lo que preocupa á las grandes potencias, es el temor de que pueda surgir un conflicto serio por la actitud que Grecia ha tomado en el asunto de Creta, si bien se espera que por mediación de los más poderosos podrán desvanecerse aquellos temores.

En Francia es donde esta cuestión principia á promover una corriente de opinion hostil á Rusia, porque los partidos populares, sobre todo, creen que el papel del gobierno de su país, tan supeditado al de San Petersburgo, es muy poco airoso.

Varios periódicos, además, no ocultan sus simpatías á la resuelta actitud del pueblo helénico.

No hay sucesos nuevos en el interior, segun dejamos indicado, porque todo se reduce á esperar el resultado que puedan producir las reformas prometidas á Cuba; y aunque se sigue escribiendo bastante sobre dicho tema, los argumentos en pró y en contra continúan siendo los mismos.

El país está tan deseoso de paz, que aun detalles bien importantes no fijan bastante su atención. Únicamente algunos intereses que temen ser perjudicados, mantienen viva su actividad.

Las reformas debe creerse que producirán sus naturales efectos en una buena parte de la población cubana y en la opinion de los Estados Unidos, siendo de desear que se aproveche la estación en que estamos, para castigar á los contumaces y reducir el campo de la rebelion, porque si llega el mes de Mayo y las cosas continúan como ahora, poco más ó menos, se podría crear una situación política y económica sumamente difícil.

Hoy, lo único saliente de la campaña de Cuba, es la dolorosa noticia comunicada en el telegrama oficial, que en otro lugar publicamos, de haber sido sorprendidos y macheteados por los insurrectos en la provincia de Matanzas un oficial y diez soldados del destacamento de Andarivel que, segun dice el parte, salieron á coger reses.

Por cierto que al comentarse esta tarde tan triste incidente de la guerra, se ha recordado que todavía se ignora la suerte de más de cien soldados que hizo prisioneros el enemigo en Guaimaro, y de los cuales nada han vuelto á decir los telegramas oficiales.

¿No podría averiguarse, siquiera fuese por humanidad, qué ha sido de aquellos infelices?

También se ha comentado el considerable número de soldados enfermos é inútiles que regresan á la Península en los últimos correos, afirmándose en algunas cartas de la Habana, que pasan de algunos miles los que se encuentran en el mismo caso en los distintos hospitales de la isla.

Si esto fuera cierto, ¿por qué no regresan á España en uno ó dos vapores que se destinen expresamente á tan humanitario objeto?

Ofrece además el problema cubano, mientras esté en pie, el peligro de mantener una excitacion peligrosa en los partidos extremos de nuestro país.

Sobre los carlistas se insiste en decir que en varias provincias se sienten trabajos poco tranquilizados; y los republicanos, aunque divididos y sin jefes, siguen en su aspiracion revolucionaria muchos de

ellos, y esta actitud no es para mirarla con desdén.

Algunos estudiantes de la Universidad, inquietos porque llegue á cumplirse la órden de la Direccion de Instrucción pública, dejando para los exámenes de Septiembre á los que se tomaron con tanta anticipacion las vacaciones de Navidad, han promovido hoy alguna agitacion, entrando al fin en clase por los consejos de sus profesores; pero se teme que se reproduzca la algarada.

Los fondos, con mejor tendencia que ayer.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 13 DE FEBRERO 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 12	Día 13	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	65 15	65 25	+ 0 10
Id. id., série E.....	65 15	65 25	+ 0 10
Id. fin mes.....	65 15	65 25	+ 0 10
Id. fin próximo.....	65 15	65 25	+ 0 10
4 0/0 perp. ext. c.....	77 60	77 80	+ 0 20
Id. fin mes.....	77 60	77 80	+ 0 20
Id. fin próximo.....	77 60	77 80	+ 0 20
4 0/0 amortizable.....	76 90		
Obligaciones del Tesoro.....	101 40	101 35	- 0 05
Id. de Aduanas.....	93 85	97 00	+ 0 15
Obl. Madrid 1886.....	94 90	95 10	+ 0 20
Billetes Cuba 1886.....	81 00	81 25	+ 0 25
Banco de España.....	385 25	385 50	+ 1 50
Banco Hipotecario Id. oblig. 5 0/0.....	104 50	104 50	»
Id. cédulas 5 0/0.....	104 50	104 50	»
Id. cédulas 4 0/0.....	211 50	211 50	»
Comp. Arrendamiento de tabacos.....	211 50	211 50	»

Cambios sobre el extranjero

PARÍS

A la vista, 25'85 por 100 beneficio papel.

A 8 días vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 31'70 ptas.

A 3 días vista, idem, 00'00.

A 60 días vista, idem, 00'00.

A 90 días vista, idem, 00'00.

Paris 13 (12:05 t.)—4 0/0 exterior, 61'88.

Londres 13 (1:05 t.)—4 0/0 exterior 61'88.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos sostenidos. Aunque causas diversas parecen indicar que la situacion de los mercados no es favorable á la alza de los cambios de los efectos públicos, se ve, no obstante, firme tendencia á seguir por esta corriente, en cuanto se disipan las impresiones poco bonancibles que con frecuencia dominan actualmente.

La Bolsa de Madrid siempre se ha distinguido por su tendencia á sostener y elevar los cambios, y en estos momentos recibe ayuda de los mercados extranjeros, en los que la abundancia del dinero á colear hace tomar rumbo en igual sentido.

Así se nota la falta de papel á realizar y que los cambios se sostegan, á pesar de los motivos que indican lo contrario. Hoy, en este mercado, los cambios han tenido algun aumento, como señalan las cotizaciones siguientes:

El 4 por 100 interior, que ayer quedó á 65'15, se ha cotizado de 65'20 á 30 al contado, y de 65'10 á 30 á fin del corriente.

El 4 por 100 exterior, que quedó ayer á 77'60, hoy ha tenido los cambios de 77'90 á 77'75, cerrando á 77'85 al contado, y de 77'90 á 80 á fin de mes.

El 4 por 100 amortizable no se ha cotizado en partida. Las obligaciones de Aduanas de 96'90 á 97 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 de 95 por 100 á 95'10, y los de 1890 á 81'20 y 25.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104'50.

Las acciones del Banco de España de 385'50 á 386'50.

Las de la Compañía de Tabacos de 212'50 á 211'50.

Los cambios con el extranjero, en los mismos tipos: los francos con el beneficio de 25'65 á 25'90 por 100.

No se han cotizado libras esterlinas.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65'35.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 13 (3:10 tarde).

Interior, 4 por 100, 65'15.—Exterior, 4 por 100, 77'57.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 95'25.—Cubas, 1890, 81'12.—Nortes, 26'00.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'70.—Orense, 00'00.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'87, 62'18 y 61'78.—3 por 100 francés, 102'45 y 102'55.

Londres 13.—Exterior español, 61'62.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0.

A las doce de la tarde, 17° sobre 0.

A las cuatro, 15° sobre 0.

La máxima fué de 18° sobre 0.

La mínima de 4° sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo

CHARADA.

Es todo nombre de pueblo, un apellido primera, y es tambien otro apellido prima segunda tercera. Por hacer barbaridades un dos tercía me pilló, y un enorme tres segunda en la capa me causó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. CORTE SA NO.

Entre amigas: —¿No es verdad que Lola tenía el año pasado el pelo rubio? —Sí. —Pues entonces, ¿cómo es que ahora lo tiene negro? —No te acuerdas, querida, de que le va luto por su esposo?

Jeroglífico comprimido.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO COMPRIMIDO: ANDALUZ.

La Mesa de Fornos.

Comida del 14 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Consomé Riche. Filetes de merluza á la Margarie. Solomillo á la Regencia. Pechugas rellenas. Chochas al coctron. Tarta real y cajita de Chantilly.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Valentin, el beato Juan Bautista de la Concepcion y la beata Cristina de Espoleto. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Trinitarias, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva. En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En la Real Capilla id. á las once. En las parroquias id. á las diez con explicacion del Evangelio. En la Encarnacion id. con sermon que predicará el señor rector.

En San Maria sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando á las cuatro y media el P. Gomez Sedano. En el Caballero de Gracia ejercicios piadosos á las cuatro, en los que predicará un señor capellan de este oratorio.

En los Servitas id. á las tres y media, predicando el Sr. Martin Sanchez. En el Asilo de la Santísima Trinidad idem, siendo orador el señor rector.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Destierro en San Martin ó de los Arquitectos en San Sebastian.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—80.º de abono.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Sansón y Dalila.

ESPAÑOL.—13.º domingo de abono.—A las 8 1/2.—El casamiento desigual.—La dama duende.

A las 4 1/2.—La calle de la Montera.—El casamiento desigual.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El marido de mamá.—Muérete y verás!

A las 4 1/2.—El libre cambio. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—A las 9 1/2.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.—A las 10 1/2.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.—A las 12.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.

A las 4 1/4.—El gaitero.—El marqués de Caravaca.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.—Cineógrafo Lumiere.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 3.—Tercer concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la direccion del maestro Carlos Muck.

LARA.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—Venta de Baños.—A las 9 1/2.—La monja descalza.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El marido de la Tellez.

A las 4 1/2.—Doña Inés del alma mia.—Matrimonio civil (des actos).—Aguá vál.—Venta de Baños.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—El cura del regimiento.—A las 10 1/2.—Las bravías.—A las 11 1/2.—El sí natural.

A las 4 1/2.—El Sr. Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—Los golfos.—Las bravías.—Las mujeres.

ESLAVA.—A las 9 1/2.—El mocito del barrio.—A las 10 1/2.—Los alojados.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Maniobras militares.

A las 4 1/2.—La Czarina.—La marcha de Cádiz.—La zingara.—El mocito del barrio.

VIGOR del CABELLO



del Dr. AYER
Es el mejor cosmético
Hace crecer el Cabello
DESTRUYE LA CASPA
Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

SERVICIOS

DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETOÑO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Gales, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Buenos Aires*, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Leon XIII*, saldrá de Barcelona el 27 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
El vapor *Montserrat*, saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER
El vapor *JOAQUIN DEL PIELAGO* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

PERLAS DEL D' CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.
MEDICACIÓN ANTISPASMÓDICA
a. *Perlas de Eter de Clertan*. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
b. *Perlas de Hoffmann de Clertan*. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómicas.)
c. *Perlas de Valeriana de Clertan*. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)
d. *Perlas de Esencia de Trementina de Clertan*. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)
Fabricación y origen: Casa L. FROST, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPIERT & Co, succ.
Depósito al por mayor, en Madrid: MELERON GARCIA, Capellanes, 1, Dupré pa.

FIN DE ESTACION

Se realizan todos los géneros de invierno de la
CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11
Cebanías novedad, modelos elegantísimos, 2 per... 5'50 pta
Calcetines Ingleses, sin costura, negros y color, 1'8 docena. 6
Guantes de lana, para señora y caballero. 1 y 2 4 y 5
Pañuelos puro hilo para id., id., 1'2 docena. 4 y 5
PRECIOS BARATÍSIMOS

EXTRAORDINARIO RESULTADO

CURACION DE LOS
RESFRIADOS, TOS Y CATARROS
DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO
SIN TOMAR MEDICINAS
¡GRAN DESCUBRIMIENTO!
HIDROCARBUROS AROMATICOS DEL DOCTOR AUDET

Aplicaciones.
Para curar con brevedad y cómodamente los resfriados y catarros leves de la nariz, garganta y bronquios, así como la gripe, dengue ó tracazo.
Para coadyuvar á la curación de la tisis y tuberculosis pulmonar, enfisema, bronquitis, catarros crónicos y asma.
Para lograr la desaparición de toda clase de dolores debidos á enfriamientos, y atribuidos muchas veces al nervio ó al reuma.
Para sustituir ventajosamente á toda clase de inhalaciones, pastillas y jarabes, encaminados á curar los resfriados, catarros y tos.
Para curar á la larga la oxena ó fetidez de aliento.

Uso.
Este remedio no es de uso interno: para curar los males leves del aparato respiratorio, se coloca, al acostarse, debajo de la almohada un pañuelo de bolsillo sobre el cual se haya vertido una cucharada de hidrocarburo. (No mancha y su olor es agradable; recuerda el que exhalan los grandes bosques de pinos cuando desprenden savias y gomas).
Modo de obrar.
El remedio, al evaporarse, se mezcla naturalmente con el aire que se respira, y con el cual pasa por la boca y nariz hasta el último ramo bronquial, á cuyos conductos desinfecta, y modifica favorablemente á la salud.
Los resfriados simples se curan durmiendo: se acuesta uno mal y se levanta curado.
Los niños, principalmente, y las personas que no gustan de medicinas, preferirán este novísimo remedio sencillo y eficaz procedimiento de curarse.
Los viejos que pasan malas noches luchando con el catarro, la tos y el asma, hallarán mucho consuelo en este remedio, el cual les prestará ayuda para defenderse y conciliar el sueño.
Los tísicos, que necesitan una poderosa ayuda para defenderse y conciliar el sueño, hallarán en los hidrocarburos un poderoso auxiliar de su curación.
Los hidrocarburos pueden usarse personas de todas edades, sin que jamás ni en ninguna circunstancia pueda lograrse otra cosa que beneficio.
Son compatibles con todo tratamiento médico alopatóico, homeopático, dosimétrico, hipodérmico ó xpectante.
Se vende á dos pesetas frasco, y lo recibirá facturado á la estación que se indique todos los que lo pidan por conducto de la Administración de EL CORREO, y acompañen su importe.

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUEMAS de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
Teléfono 517
Se necesitan Agentes en Madrid para Compañía Seguros Vida sistema moderno contra riesgos VIDA, INUTILIZACION y VEJEZ. PRIMAS MITAD MAS ECONOMICAS. Grandes ventajosas.—ALCALA, 141, pral. izq.
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLORRAGIAS
FLUJOS BLANCOS
DEREAMES
recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las
PILDORAS
é Inyección de
KAVA
DEL DOCTOR FOURNIER
EXIASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA RÓTULO, LA FIRMA *Kava Fournier*.
PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.
MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1888

PASTILLAS PECTORALES ALFONSO

á base de Tolú y Codeina (sin opio)
En Madrid, M. Garcia.—Gayoso y Moreno y demás farmacias.

SOLUCION COIRRE

Exijase el Sello del Gobierno Francés
El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Apoptamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo defectivo, Inapetencia, Dispepsias é Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Fournier, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.
SE VENDEN
Clichés de **JEROGLIFICOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Fbro. 13) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 34)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA
POR
ALEJANDRO DUMAS (padre)

habían olvidado, que el enemigo estaba á sesenta leguas de Paris.
Jacobó Merey se dirigió directamente al Ayuntamiento. Danton acababa de salir, y segun le dijeron se dirigia á la Asamblea.
Una multitud inmensa acudia para alistarse, y la siniestra bandera ondeaba en el balcon del centro, como si en sus anchos pliegues quisiera envolver á la capital.
El Ayuntamiento estaba en sesion permanente.
Era el foco de la revolucion, el corazón; el aire estaba impregnado de amor á la patria, de entusiasmo por la libertad.
Aquel era el espejo de la situacion; el oropel; allí se encontraban los jóvenes hermosos y entusiastas que se embriagaban con los gritos de ¡Viva la patria! ¡Muerte á los traidores!
Pero para comprender el doloroso reverso de la medalla, para formar idea del lúgubre sacrificio, hubiera sido preciso entrar en las casas, subir á las guardillas, penetrar en las chozas de donde salían los voluntarios, y ver al anciano padre entregar el mohoso fusil á su hijo y caer anonadado en un sillón, desgarrado el corazón por la soledad y abandonado que le aguardaban.
En otra parte á la infeliz madre pu-

diendo apenas contener el llanto y preparando el saco de viaje, en el cual encerraba los ahorros conservados con mucho trabajo y los alimentos que tal vez la hacían falta á sí propia, pensando que cada paso de aquel viaje acercaba el hijo de sus entrañas al cañon del enemigo.
¡Ay! Nuestras madres, matronas de la República, mujeres del Imperio, fueron dos veces madres: la primera, alegre y gozosa, al darnos á luz; la segunda, terrible, al enviarnos á la muerte.
Verdad es que todos no morían; algunos regresaban imposibilitados, inválidos; pero orgullosos con su charretera; pero muchos, la mayor parte, eran esperados inútilmente días, meses, años, y no se volvía á tener noticias suyas.
La Siberia, triste es decirlo, era entonces una esperanza.
—Los rusos le habrán hecho prisionero enviándole á la Siberia, y de allí se tarda mucho en volver á Francia.
Y las madres añadian estremeciéndose:
—Dicen que en la Siberia hace mucho frío; ¡pobre hijo de mi alma!
Después, de vez en cuando, se oía referir que uno de los prisioneros se había escapado de aquel infierno de hielo y que había llegado á tal poblucillo, ó á la aldea inmediata.
Y aunque se encontrara distante cinco, diez ó veinte leguas, se apresuraban á visitarlo en carreta, en asnos ó á pié, y entraban alegres en la casa paterna, diciendo:
—¿En dónde está? ¿En dónde?
Y su júbilo se trocaba en compasion al ver un espectro lívido con los ojos hundidos y sin fuerzas.
—¿Quedaban allí algunos compañeros?—preguntaba con inquietud la pobre madre.

—Sí, señora; todavía, segun me dijeron, había prisioneros en Tobolsk, Thomsk y en Iskurtsk; tal vez entre ellos estará vuestro hijo. Yo he vuelto, ¡por qué no ha de volver también?
Y la madre se retiraba menos triste, y al regresar á su casa refería á los vecinos las palabras que había escuchado, y todos se regocijaban con la esperanza.
—Ese ha vuelto, mi hijo tal vez volverá;—se repetía la pobre madre.
Y cada día daba un paso hácia la tumba, y en su lecho de agonía, al escuchar el más ligero ruido, decía la infeliz anciana:
—¿Es él?
No era él, y la enferma espiraba lanzando un profundo suspiro.
Muchas se resignaban á ceder sus hijos para la guerra implacable que el mundo entero declaraba á la Francia, para aquel abismo insaciable de Curtius, en donde perecían millares de víctimas; pero otras no podían soportar aquel pensamiento, y se entregaban á accesos de rabia y de maldiciones.
Danton, que iba desde el Ayuntamiento á la Asamblea nacional y tenía que atravesar el mercado central, se encontró en medio de uno de aquellos grupos de mujeres furiosas y fué reconocido.
Danton era la revolucion en persona. Su rostro trastornado, surcado y fatigado por las pasiones, demostraba sus estragos y sus bellezas.
En aquel semblante arrugado y escabroso como los bordes de un volcan, los ojos se veían apenas y solo cuando lanzaba rayos de cólera.
La nariz, picada de viruelas, estaba desfigurada, y la boca demostraba al hombre enérgico y terrible en la lucha.
En aquel temperamento sensual había

algo de dogo, de leon y de toro, y bajo una fealdad sublime, un gran corazón. «Un corazón generoso», ha dicho Beránger; «un corazón magnánimo», dijo Royer-Collard.
—¡Ah! Aquí está—gritaron las mujeres—tú que hiciste el 20 de Junio insultar al rey; tú que has hecho ametrallar el palacio el 10 de Agosto, hoy nos robas nuestros hijos, y desde luego se ve que eres ciego cuando te atreves á pasar por el mercado; has caído en nuestras manos y no te escaparás.
Hay que advertir que las mujeres de los mercados eran realistas la generalidad.
Dos extendieron los brazos para cojer á Danton; pero las rechazó con un movimiento.
—Bullangueras de los arroyos—exclamó lanzando una carcajada terrible y que se parecía á un rugido;—¿no sabeis que á Danton no se le toca sin morir? Si vuestro rey hubiera sido realmente un rey, hubiera muerto mil veces antes que haberse puesto el 20 de Junio el gorro frigio.
Yo, gracias á Dios, no soy rey; pero probad si contra mi voluntad podeis ponerme el gorro frigio; el 10 de Agosto acaso, si vuestro rey hubiera sido hombre, ¿no se hubiera hecho matar antes que hubieramos entrado en su palacio? ¿Vuestro rey! ¿Soy yo quien es quita á vuestros hijos? No; es él.
—¿Qué dices?—exclamaron las mujeres.
—¡El! ¿Contra quien se batirán vuestros hijos? Contra el enemigo. ¿Y quien ha llamado á los extranjeros? Vuestro rey. ¿Por qué salia de Francia cuando algunos valientes patriotas le detuvieron en Varennes?
Salía á buscar á los enemigos: pues bien, vinieron; y los acoeremos como lo han hecho en Longwy? ¿Queréis que se le

abran las puertas de Paris? ¿Debemos volvernos prusianos, austriacos ó cosacos? ¡Oh! Estais locas; tal vez les aguardais con impaciencia á esos asesinos é incendiarios, que no saben sino deshonrar á las mujeres, y tal vez deseais que vengan más por esto último que por traicion; ¿es cierto?
—¿Qué te atreves á decir?—gritaron las mujeres.
—Lo que he dicho,—replicó Danton subiéndose en un guarda-canton;—que si creéis que son vuestros esos hijos porque les habeis llevado en el vientre, porque son una parte de vuestro ser, porque les habeis alimentado en vuestro seno, os equivocais, os engañais miserablemente. Vuestros hijos pertenecen á la patria: el amor, la procreacion, el alumbramiento, todo es por la patria y para la patria. La maternidad individual es el medio para proporcionar defensor á la madre de todos, á la patria. ¡Ah! Renegadas, miserables; la Francia grita por un lado: «¡A mí! ¡Socorro, ayuda!» Y á este grito se lanzan vuestros hijos y los deteneis? No solo sois madres cobardes, sino hijas impías; ¡oh! tambien yo tengo dos hijos que han nacido en dias sagrados, y si la Francia los pide, diré: «¡Madre, ahí los tienes! Tengo una esposa á quien adoro: si Francia me la pide, ¡madre, tómalala! Y si despues de mis hijos y de mi mujer me grita: Ahora tú, me lansaré en el abismo gritando: ¡Madre, aquí me tienes!»
Las mujeres se miraban mudas de admiracion.
—¡Oh libertad santa!—exclamó Danton;—cuando creía que había llegado el dia del sacrificio, la aurora de la fraternidad, me engañaba! ¡Naturalezas depravadas, á vosotras le estaba reservado desgarrarme el corazón! ¡Habeis conse-